
Pregled 
prekmurskega šolstva 

Referat Antauerja J. Evgena, šol. upravitelja 
na Tišini, predsednika JUU sreskega društva 
v Murski Soboti, na skupnem zborovanju 

desetih društev v Murski Soboti, 
dne 14. maja 1938. 

(Nadaljevanje in konec.) 
Prišel je vojni čas. Slika po šolah ista 

kakor povsod drugod. V takšnih razmerah se 
je naš Prekmurec do 1919. vzgajal in uril v 
takratnih šolah, katere je zapustil prepojen 
z duhom, k bi ga lahko izrazil z dvema be
sedama: narod in narodnost. To se pravi: 
Spadaš k madžarskemu narodu, narodnosti 
pa si slovenske (vendske). O slovenski narod
nosti pa ni vedel drugega, le toliko, da sme 
nemoteno govoriti povsod kakor doma, a s 
tem jezikom daleč priti ne more. Po vsem 
tem bo tudi razumljivo, zakaj je dajal še ta
ko premožen Prekmurec svoje otroke v čisto 
ogrske kraje za pastirje. 

Šole so nadzorovali komitatski (županij
ski) šolski nadzorniki, ki so pregledovali vsa
ko četrto leto tudi one šole s podporami. 
Konfesionalne šole je pregledoval iz vseh 
predmetov dekan, učiteljstva pa ni ocenjeval. 
(Kako je nadzoroval državni šolski nadzor
nik!) Na koncu šolskega leta je bil skupen 
izlet po razredih, kateremu so prisostvovale 
razen staršev tudi uglednejše osebe v okolišu. 

Za Ogrske srednjih šol v Prekmurju ni 
bilo. Dolnji Lendavi, kjer si slišal govoriti 
samo madžarski, je bila meščanska šoia, po
zneje tudi v M. Soboti. Najbližjo gimnazijo 
smo imeli v Monoštru (Szent Gotthardu), a 
Prekmurci so se raje podajali v še bolj od
daljeni Koszeg in Szombathelv. V Koszegu 
sta ustanovila dva Prekmurca ogromen dija

ški zavod, tako zvani »arvahaz«. V ta zavod 
so sprejemali Prekmurce za nizko ceno, bolj
še študente tudi — zastonj. (Ustanovitelja 
sta darovala: Adelffy — 1771. leta 81.254 gol
dinarjev, in Kelcz iz Bakovcev leta 1792. 
67.600 goldinarjev. Po današnji kupni vred
nosti denarja je to okrG'g 5,000.000 din. Ome
niti je vredno tudi dejstvo, da je Szily Janoš, 
škof szombathelvski, dal prevajati madžar
ske šolske knjige v prekmurščino.) 

V začetku leta 1919. je prišla nova, še 
nepoznana era: Komunizem. Sedaj ni bilo vec 
govora o narodu, ne o narodnosti. Le eno 
geslo si slišal povsod: »Proletarci vsega sveta, 
združite se!« In zdaj je bilo vse v službi tega 
gesla, tudi šola. 

Tudi temu je naredilo konec: osvoboje
nje, 12. avgusta 1919. 

Že novembra smo dobili pozive od ko
misariata za vstop v službo pod kraljevino 
SHS. Učitelji ogrske narodnosti so potem 
kmalu zapustili Prekmurje. Če jim sledimo, 
tudi nekaterim, ki smo ostali, se je obetala 
lepša bodočnost. Vendar smo ostali zvesti 
svoji »domači grudi« in narodu. V prepriča
nju, da za nas v širnem svetu ni drugje pro
stora, ter z občutkom v Sircu, da . . . 

»Domače cvetice najzalše cveto 
in tički domači najlepše pojo; 
prijatli domači so mil'ga srca . . .« 

V službo smo bili sprejeti začasno in pod 
pogojem, da v določenem roku napravimo do
polnilni izpit iz slovenščine. 

Kdaj in kako se je konstituiral tedanji 
»šolski sosvet za Prekmurje,« katerega člani 
so bili večidel Prekmurci, in ki je nameščal in 
premeščal nekaj časa učiteljstvo, tega ne vem. 
Vem pa, da sem bil prvi, ki mu je bila name
njena grenko pot — premeščenega. Toda ta
kratni šolski nadzornik me je rešil tega zla. 

Poučevati smo začeli februarja 1920. 
Otroci so se veselili novih razmer, kajti od
slej so se počutili v šoli radi jezika res do

mače. Tudi mi učitelji smo se prilagajali, da
si to ni bilo tako enostavno, zlasti za starej
še, ki niti »gajice« niso poznali. 

Prvi slovenski šolski nadzornik pri nas, 
gospod Rado Jurko, kot šef in človek naj
boljši oče, nas je napotil v gimnazijo v Šent 
Vid nad Ljubljano, kjer smo se udeležili te
čaja za slovenščino (1920.). Tamkajšnji pro
fesorji so nas z ljubeznijo in vnemo učili 
»kranjščine«, kakor smo pač mi rekli. Pove
dati pa moram, da pri nas ljudje še danes 
razlikujejo »slovenščino« od »kranjščine«; 
namreč, ko stopi dekle k župniku po molitve
nik, reče: »Prosim, naj mi dajo ščista sloven
skoga, pa nej kranjskoga.« (Slovenskega po
meni prekmurščino.) 

V jeseni 1921. leta smo polagali usposob
ljenostni izpit za šole s slovenskim učnim je
zikom. Prvič nas ga je naredila tretjina pri
javljencev. Zdaj smo zvedeli, da imamo tudi 
višjega šolskega nadzornika. Prišel nas je 
nadzorovat. Pravkar sem glodal slovenico s 
sedmim in osmim razredom: spregali smo. 
Gospod svetnik Gangl je izrazil svoje zado
voljstvo in me bodril. Na dvorišču me je 
vprašal, kako se kaj imam? Moj odgovor je 
bil objektiven, razodel sem se mu: Prilagajam 
se, imam upanje, da bo vse najboljše. Odkri
tih besed je bil gospod svetnik vesel in mi je 
ponudil pomoči, ako bi jo kedaj rabil. Ta na
klonjenost in uvidevnost od strani gospoda 
svetnika me je ganila, me vzpodbujala, da 
sem se resneje lotil slovenske gramatike in se 
na ta način udomačil v vsakem oziru in po
polnoma z ugotovitvijo, da sem edinole: 
Slovenec! Po tej poti sem prišel jaz, ki nekoč 
nisem poznal književne slovenščine, do udej
stvovanja na literarnem polju. 

Ni pa vodila enaka pot v družabno živ
ljenje. Prišel sem v družbo. Danes so me va
bili k ti mizi, jutri k oni, itd. Tako sem po
stal danes klerikalec, jutri demokrat, itd. 

Namreč po teh, h katerim sem prisedel, so 
me opredeljevali. Nisem vedel, da se gospo
da v družabnem življenju strogo loči zgolj 
po političnih naziranjih, o katerih jaz nisem 
imel niti pojma! Moj Bog, kaj 'je to? Lotila 
se me je misel: Gospoda, mi tega nismo va
jeni! Našega zasebnega življenja ne okužujte 
s strastmi! . . . 

Koliko pomeni taktno postopanje za 
Prekmurca, naj služi tale primer: Naši fantje 
so sicer res slabo, toda z izivalnim namenom 
peli nekako leta 1921. madžarske pesmi. Z a
branili so jim. Nato so se seveda še bolj po
trudili. Gospod Klanjšček, takratni orožniški 
narednik, pa je postopal drugače. Fante je 
povabil v gostilno in jih prosil, naj mu zapo
jejo eno »vogrsko«. Prvo so mu še zapeli, 
dalje pa ni šlo. In od tega časa pri nas ne 
slišim več ogrskih pesmi. 

Na izpraznjena mesta so prišli kolegi iz 
ostale Slovenije. Marsikateri se ni obnesel, a 
vzrok je bil: prenagljen »hura patriotizem«, 
oziroma politika. Pa še en vzrok: Prekmurci 
smo bili vajeni, da so bili na evangeličanskih 
šolah nameščeni učitelji iste vere, na katoli
ških zopet katoliki. Dasi so verouk poučevali 
le duhovniki, so bili učitelji nameščeni tudi 
na državnih šolah z ozirom na vero ljudi v 
šolskem okolišu. Po osvobojenju je primanj
kovalo učiteljev evangeličanske vere, zato so 
jih nadomeščali s katoliki, ki pa naših ver
skih prilik niso poznali. Prekmurci različne 
veroizpovedi živimo sicer v najlepši harmo
niji, vendar je povzročilo precejšnje razbur
jenje, da se pri nameščanju učiteljev verski 
moment odslej ni izvajal in upošteval v doslej 
prakticirani meri. 

V Prekmurju je že od nekdaj vsak člo
vek »prišlek«, ki se je od koder koli preselil 
v kak kraj. Tudi novi kolegi so morali pre
našati ta izraz, tudi jaz ga moram še danes 
na Tišini, a ki je slabše zvenel, ko ga je Prek
murec rabil takole: »Te prišlek de z nami 



ravnao!« Analogno k besedi »prišlek« se je 
rodila beseda »domačin«, ki pa ni prekmur
skega izvora. Ko smo ustanovili UJU društvo 
za Prekmurje, h kateremu smo pristopili vsi, 
sem jo slišal prvič tam na nekem zborovanju 
od nePrekmurca. Takoj sem protestiral, tem
bolj pa, ko se je začela akcija za razdvojitev 
članstva po omenjenih geslih. 

Politično »trajbarstvo« je vrglo na dan 
zopet krilatico »madžaron«, katero je marsi
kdo rabil v svoj prid, tudi proti neoporečnim. 
Če te je kdo ožigosal kje v temnem ozadju 
s tem imenom, si bil pokopan za nekaj let 
— če ne za večnost — kakor na primer radi 
označbe, ki je prejšnji sledila: komunist. Po
men oznake »prišlek« se je še bolj poostril 
takrat, ko se je začela psovka »madžaron« 
posploševati na vse Prekmurce. »Madžaron!« 
Pa še kako lep »madžaron«, ko nobeden od 
otrok ne zna madžarski, medtem ko jo oče 
obvlada perfektno. 

Senzacije na uho! — Prvi: »Ti, osem jih 
je na listi.« — Spet drugi: »Šestnajst jih bo 
šlo.« Itd. Namreč, Prekmurcev izven Prek
murja. Zopet si moral rivati »politične tali
ge«, peti na vse viže, da si se rešil preme
stitve. In hočešnočeš, čutili smo, da smo 
vedno in povsod — zapostavljeni! 

Za šolske potrebščine je skrbel do leta 
1929. še nadalje »šolski stolec«, ki je dobil 
le novo ime: »Krajevni šolski odbor«. Tudi 
vzdrževanje šolskih poslopij in proračun je 
spadal v njegov delokrog, le učiteljstva se je 
rešil. Zdaj se je začelo z organiziranjem več
razrednih šol. Šole so razširili po potrebi ta
ko, da je danes stanje v tem oziru ogromno 
napredovalo. Le naš Prekmurec ni mogel 
vsega tega sproti prebavljati. To je tudi iz
razih »Prle so včili stari školnik sami, pa so 
več navčili, kak zdaj vsej tej deset vragov.« 
— Nehote pa je popravil to, ko je na vpra
šanje, kako se uči njegov sin, dejal: »Zdaj 
se vsega vraga včijo. Vej naš pojeb več zna 

kak fiškališ« (odvetnik). In res, učiteljstvo 
je v Prekmurju kos svoji nalogi. Narod pa 
to tudi ceni. Menda ni učiteUstvo v Sloveniji 
nikjer tako čislano in spo|itovano od strani 
naroda, kakor v Prekmurju. Zato je opazka 
»Sibirija« za naše razmere neumestna! Tu te 
vsak pozdravi, vsak ti pomaga in ko te na
govori, razoglav začne: »prosim . . .« 

Nekaj težav je bilo z uvajanjem osem
letne šoloobveznosti. To nikakor ni šlo Prek
murcu v glavo. »Vej nede piišpek, zakoj bi 
tak dugo odo v šolo.« (Piišpek = škof.) Danes 
se je s tem že sprijaznil. — No, in petje? 
Prekmurec je bil vajen, da se je učil sloven
ski le cerkvene pesmi. In zdaj, ko smo začeli 
z narodnimi, je dejal: »Naj včijo, prosim, sa
mo Marijine, te »frlice« pa naj njajo«. Ročno 
delo je smatral Prekmurec za odveč: »Prosim, 
naj ga navčijo pošteno računati, šteti pa pi
sati, ne smeti delati, to nej v šolo valon.« 
Mnogo težav pa nam dela pri računstvu štetje 
»petinštirideset« itd., ko šteje Prekmurec ved
no: štiridesetpet! Ono je zanj »narobe svet«. 

Prekmurski otrok je zelo dojemljiv, zla
sti za realije, a zgovoren ni. Računstvo, pri
rodoznanstvo, itd. mu gre zlahka, težave pa 
mu dela spisje. Vsaj pri nas, na ravnini opa
žam to, kar bo najbrž v zvezi z ravninsko 
melanholijo, ki se jasno odraža v tem, da ni 
klepetav in mu nekako manjka tako zvane 
pripovedovalne zmožnosti. Vsaj pri pretežni 
večini je tako. Vzrok pa je najbrž iskati tudi 
v dejstvu, da je Prekmurec zelo obremenjen 
z delom, ali ga sploh ni doma, kadar odhaja 
po svetu s trebuhom za kruhom; tako posve
ča svojemu otroku le malo časa. Obisk v šoli 
je prav dober. Osamljeni so primeri, ko je 
bilo treba pri nas izreči kazen. Opomin, pe
čat na dopisu ga že ustraši, da kmalu pride 
opravičit zamudo, a to dostojno in ponižno. 
Revščina pa kaže zobe pri nas prav tako.ka
kor drugod. S samoučili so otroci slabo pre
skrbljeni. Zato je bilo zelo potrebno in tudi 

pravilno, da se to vprašanje že rešuje s pro
računi. 

Najtežje vprašanje je gradnja šol. Zane
marjenega poslopja Prekmurec ne bi rad po
pravil, še manj pa novo zgradil. Vajen je, da 
mu priskoči država z izdatno podporo na po
moč ali jo zgradi sama. Zato se bo to vpra
šanje težko likvidiralo, dasi so pri nas šol
ska poslopja tu in tam pod kritiko in smo da
nes večinoma v najetih poslopjih. 

Leta 1919. je bilo v srezu 95 raz. z 87 uči
telji, manjkalo 8. Danes imamo 175 razredov. 
Zasedenih 154 mest, nezasedenih 21. Naj
večjega pomena pa je za nas gimnazija. Za 
Ogrske sem v desetih letih spravil v gimna
zijo — z največjim naporom — komaj pet 
fantov. Danes, ko imamo v Soboti popolno 
gimnazijo, ima moja šola v gimnaziji, na uči
teljišču, univerzi, v bogoslovju (zraven so šte
ti tudi oni, ki so že končali) 62 študentov. To 
je ogromno število, in tako jasen dokaz na
predka, da ga lahko primes. K temu pa sta 
veliko pripomogla nova dva dijaška zavoda 
»Mairtinišče« in »Evangeličanski dijaški dom«. 
— Velike važnosti pa je meščanska šola v 
Dolnji Lendavi, ki krasno vrši svojo misijo 
v manjšinskem kraju. Tu je tudi dijaški dom 
šolskih sester. 

Učitelj, ki hoče biti pri nas na površju. 
mora biti ljudem inženir, notar, odvetnik, 
agronom, itd. 

Kar se tiče šolstva v ostalem, je itak po 
vsej državi izenačeno z zakonom iz leta 1929. 
Tudi pri nas so se pojavljale novejše stiruje 
in težnje po raznovrstnih idejah: delovna šo
la, življenjska šola in še ne vem kakšna šo
l a . . . Res, potrebno je, da gremo s časom, a 
pri vsem tem sem nasprotnik vsakega ekspe
rimentiranja. S tem hočem poudariti in, po
vedati, da nam bodi ob vsaki reformi načelo: 
prava državljanska vzgoja! To se pravi: Vsi 
predmeti morajo biti podrejeni vzgoji, s ka
tero se naj prerodi otrok v domoljubnega, in 

po Ozvaldu: »svojo dobo umevajočega ter do
bro mislečega, hotečega in živečega človeka.« 
> * * * 

Kakor ste lahko ugotovili že v začetku, 
se letos 12. avgusta začenja dvajseto leto, od
kar je zasijal prvi žarek svobodnega sonca 
na to pozabljeno dolino Prekmurcev, na Prek
murje. Torej, v današnji labilni Evropi sto
jimo nekako na pragu dvajsetletnice našega 
osvobojenja. 

Ne bi se rad spomnil onih žalostnih raz
mer, v katerih so nas našli naši hrabri bratje, 
junaki Maistrove armade. 

Torej, skoraj bo dvajset let, odkar ni 
treba otroku zatajevati lastne matere v tej 
res lepi krajini. 

In, ko pravkar devetnajstič zaključujem 
letne račune na svobodnih tleh svojega roj
stnega kraja, pri tem delu ne gledam skozi 
perspektivo domišljavca, raznih žonglerjev, 
zapeljivcev itd., marveč možato in z veseljem 
ugotavljam, da smo kljub povojnemu zlu, 
težkočam začetnika mnogo — mnogo napre
dovali, zlasti na šolskem poprišču. 

In, če bi vladalo med nami več sloge, 
strpnosti, zaupanja, nesebičnosti in prave 
bratske ljubezni, bi bili še — dalje! 

V nadi, da se bo tudi to vse v popolni 
meri udomačilo med nami, da bomo vedno 
in povsod res pravi bratje in sestre v veselju 
in težavah, zakličem: tako naj bo ne 19—20 
l e t . . . . ne 200 . . . , ne 2000 let. '.., tako naj bo 
vekomaj! 

rf* *f, čf, 

Znani švedski pisatelj Strindberg je po
dal svojo izpoved iz maščevanja: jaz sem po
dal svojo stvarno, iz ljubezni do sorojakov, 
do domačih tal in slovenske skupnosti, z na
menom, da z njo odprem oči za prikladnejše 
delo našega šolstva, v kolikor je to še po
trebno s psiholoških vidikov in drugih mo
mentov. 


